16.2.09
1. Ndhodné veli¢ina mé spojité rovnomérné rozdéleni na intervalu (—3,5).
Zobrazte ji funkci
—1 proz < -2,
h(z) =14 x/2 proz € (-2,2),
1 pro x > 2,

vysledné rozdéleni popiste a zndzornéte.

2. Jaké jsou vztahy mezi nezdvislosti a nekorelovanosti ndhodnych veli¢in?
Uved'te jeden piiklad u kazdé kombinace téchto vlastnosti, kterd muze nastat.

3. U testovaci skupiny 20 pacienttd, kterym byl poddvan 1ék na snizeni
krevntho tlaku, byl naméfen vybérovy primeér 140 torr, smérodatna odchylka
20 torr. U srovndvaci skupiny 50 pacienttl, kterym 1ék nebyl podévan, byl naméfen
vybérovy pramér 150 torr, smérodatnd odchylka 15 torr. Posud'te, zda je tim
prokézéana ticinnost léku na hladiné vyznamnosti 1%. Uved’te pouzité piredpok-
lady.

Bonusovd iloha (nepocitd se do zdkladniho bodovdni, ale zdafild odpovéd
mize zlepsit zndmku tém, kdo na ni v zdkladni édsti ziskali ndrok.)

4. Pokud generdtor ndhodnych ¢isel je nedokonaly (davd néekteré vysledky s
vyssi pravdépodobnosti nez jiné), typickym technickym fesenim je zpétnd vazba,
kterd to kompenzuje. Posud'te moznost uplatnéni tohoto principu.



Resent:

1. Vystup —1 odpovidd vstupu v intervalu (—3, —2), a m4 tedy pravdépodob-
nost 1/8, P[h(X) = —1] = 1/8. Vystup 1 odpovidd vstupu v intervalu (2,5), a
m4 tedy pravdépodobnost 3/8, P[h(X) = 1] = 3/8. Zbyvajici hodnoty vedou na
spojité rovnomeérné rozdéleni na (—1, 1) (jako slozku smési, kterd tvoif rozdélent
vystupu a mé vahu 1/2), distribuéni funkce je

0 pro t< -1,
Fox)(t) =14 3/8+t/4 pro te(-1,1),
1 pro t>1.
Oy 1T
0.757
057
0.25T
0 il ]
2 1 0 1 2

t

Snazsi je Feseni pfes kvantilovou funkci; pavodni kvantilovd funkce gx(a) =
8 a — 3 slozend s funkci A da kvantilovou funkci

-1 pro a<1/8,

qn(x)(a) = h(gx(a)) = 4a—3/2 pro a€(1/8,5/8),
1 pro a>5/8.
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2. Nezdvislé ndhodné veli¢iny jsou nekorelované, ptikladi je mnoho. Piiklady
ostatnich piipadi:

Z3avislé a korelované: X =Y libovolné kromeé konstatnich.

Zavislé a nekorelované: (X, Y') nabyva hodnot (-2, —-1),(-1,1),(1,1),(2,-1)
s pravdépodobnostmi 1/4. Pak EX = EY = E(XY) =0,

11 1
PX=2Y=1=0#4£P[X=2]-PlY=1]=--=—
4 2 8
3.
T =140, s, =20, m = 20,
y =150, s, =15, n = 50,
I{(’):si:si, Hi:s% # s,
z%% = lgj = 1.778 porovndme s
1 o1

qr(19,49)(0.995) = 2.47, qr(19,49)(0.005) = = 0.338,

qr(49,19)(0.995)  2.96
hypotézu o rovnosti rozptylt nezamitdme
2 (m—l)si+(n—1)s§

s“ = = 273.9, s =273.9 = 16. 55,
m+n—2

Hy:z >4, H :z<y



-1
= 0 = —2.284

-y
sy +L  16.55¢/55 + =5
porovndme s gy (gs)(0.005) = —q4(68)(0.995) = —2.65 a hypotézu, ze lek nesnizuje
krevni tlak, nezamdtdme na na hladiné vyznamnosti 1%. (Mohli bychom ji zamit-
nout na hladiné vyznamnosti 5%, pro tu je g;(gs)(0.025) = —qy(6s)(0.975) = —2.)
Piedpoklady: normélni rozdéleni (stejné uvniti kazdého souboru), nezdvis-
lost, stejné rozptyly.

t:

4. Takovy generator by nebyl dobry, jeho vysledky by byly zavislé. Pokud
napf. ndhodou vyjdou 3 stejné vysledky za sebou, ma byt pravdépodobnost
opakovan{ téhoz vysledku v dalsim pokusu stéle stejnd, ale zde by se snizila.



